□高军

每到春天,我总感叹已经很多年 吃不到那种美味了。

有一次,和几个朋友说起来。我说得滔滔不绝,他们听得无动于衷,甚至很是不服气:"还有这种情况,你想错了吧。"我说:"咱们都喜欢写作,平时应注意观察事物观察生活……"听到我说的又是这一套,他们有的甚至撇嘴了。

小时候,家中院内有一棵榆树,周 边石头地堰旁也有很多墩生的榆树枝 条。那棵榆树由于生长在贫瘠之地,多 年也就长了一人多高,很容易攀爬上 去采到榆叶,地边枝条上的更是触手 可及。

这些榆树很奇特。别的榆树春天 先长出榆钱,然后才生出榆叶的嫩芽, 它们却一开始就长榆叶,一个榆钱才长 见不到。就这样一直到老秋,榆钱才长 出来。母亲管这种榆树叫"要榆"。"要" 是方言"要股"的简称,就是相反、别扭 的意思,主要是强调说它秋天才出榆 钱这个方面。

多年前,我开始写作不久,曾写过的写作不久,曾写过的情格》,主要围绕院中的榆树》,主要围绕院中的及到这棵榆树怀念去世的母亲,也曾都已,我们院中的榆树就有一个世界,我们院到这棵榆树就有,见到这棵榆树就有,是一个大空间,可是,房子的,后来我再去,房子。当战折掉,那棵榆树和地边那多感会,让我生出很了踪影,让我生出走,总条部是至今我也经常去走一走,总给指点和寻找那棵榆树所在的地方。

有一年秋天,一位文友终于在乡 下一个叫蒋峪的村子里见到秋天长榆钱 的高大榆树。他在朋友圈里晒出照片, 说终于见到老高说的这种树了,并感叹 我讲的观察事物是有道理的云云。

现在我们这儿的"要榆"已很稀少,且都已是几丈高的大树,攀援上去捋叶十分困难。再是这些树木也需要保护,乱用刀斧砍断树枝不可取,用镰刀向下钩削枝条也不会被允许。所以,也就不容易吃到美味的榆叶菜了。

我居住的小城西山生长着一些榆树墩子,采摘回家用豆面制成榆叶菜。虽说榆叶很嫩,吃起来却毛毛刺刺的,一丝顺滑感也没有,更没有"要榆"叶的色香味,结果大倒胃口,再也不敢问

后来才明白,"要榆"树叶好吃是有原因的。这种树的树叶幼时有短柔毛,随着叶身的舒展,慢慢变成无毛或沿叶脉有很少的疏毛了,所以吃起来嫩滑软糯,黏性适中,味道鲜美。

在偷绿春风的日子,回味起有关 偷叶,偷钱的食物,又想起了当年院中 那棵榆树,和在榆树下与父母相处的 那些一去不复返年月,眼中就又湿润 起来。

(本文作者为中国作家协会会员,山东省作家协会会员,现任山东 沂南县作家协会主席。)

□宋远升

自祖父母离开人间后,我极少愿意在冬天去他们的旧园。因为在这个万物肃杀的季节,草木凋零,我以自己的力量可能难以抵御其中的寂寥与寒气。在夏天草木葳蕤的时候感觉会好些,至少这给我内心一种生命气息的支撑。由于这座旧园皮给我内心一种生命气息的支撑。由于这座的速度长时间没人居住,它以比正常更快的速度败。当然,即使是在夏天,不仅是在屋顶,而且在房壁的墙缝中也长出了青草,于是这里就成了鸟兽与树木的乐园。

旧园里的每一棵树木我都认识。不论是那棵椿树,还是樱桃树,并不都是普通地生长在那里,它们都有我生命的印迹。我们之间因此有了特殊的关联与意义。因为这里是山区,树木属于常见的东西。

这棵椿树并不是人种植的,而是某年一粒意外的种子偶然吹落到祖父的院子里。在我童年时,每逢旧历新年凌晨,祖母都会让我早起,绕树三周,口中一定要念:椿树粗,椿树长,你长粗来我长长。而我最后往往对这咒语般的口诀无可奈何,总会念成:椿树长,椿树粗,你长长来我长粗。我后来长时间总会对此耿耿于怀,认为这是我长不高的原因。

櫻桃树也是祖父从其他地方为我移植种下的。那时太祖母还在,她与祖母同样都是缠着小脚,有很强的老派作风。我曾亲眼看见她声色俱厉地训斥祖母,而祖母则低头顺眼不敢出声。因此,樱桃熟时必须首先给太祖母吃。那时我年少贪吃,祖母总会在樱桃成熟后,偷偷先摘一些给我。

我居住的小村是从下面平地的大村分出来的。小村的房屋很稀疏,如同睡莲一样散乱而悠闲地卧在山前。由于地势较高,门前没有多少遮挡物,因此,推开大门就可以看到大村的集体办的粉坊。每当套驴拉磨时,好远就听见那头很高大的黑色毛驴不满地大叫。

当时祖父院子隔壁有一个乡村学校,这里甚至还办过初中,不过我记忆中已经是最后一批,后来就改为小学。我的小学一二年级就是在这个校的乡村小学度过的。即使从祖父家里到学校的大门也就是几百米的样子,但是,我更喜欢的是从祖父的院墙爬过去,沿着里面养着一头面目可怕种猪的猪圈上沿,不管祖母后面焦急的叫声,胆战心惊地跳下去上学。

多少年后,我不知道自己为何不远千里还会来到这座旧园,为什么会对这个老院子念念不忘。阳园的大门对我沉默地关闭着。我只能透过门前看当年的椿树与樱桃树。蚂蚁们还是如多年前那样排成长长的不规则队伍前行。一般而言,在山村有小男孩的院落,鸟雀是不愿意来做巢的。然而,现在他们在旧园的不太高的枝丫上已经安居,并用不安的眼睛望着我,仿佛自己才是这里的害人,而我只是一个过客而已。或许他们是对的,我只是曾经在这里的寄居者而已。

我也不知道自己为何在这座旧园的门前久久不愿离去。是期待什么奇迹吗?是不是我仍然向往祖父母会像梦中一样重新出现在我的面前,让童年少时光再来一遍,从而不再那么粗糙。在我走着空型地大声哭喊。我还是希望祖父如同传说中一样,驾着祥云来解救我吗?如果有亡灵,祖父中一样,驾着祥云来解救我吗?如果有亡灵,被他们中母亡灵必定是温暖的。我内心曾无数次祈祷他的有个好的轮回。但是,老屋青石外墙上,我当时的窗上符号吗?他们还会认得我吗?

旧园那扇大门斑驳地紧闭着,这既关闭了过去,又给我奇迹出现的幻想。这里似乎隐藏着一种特殊的意象,隔绝并联系着时间与消亡,生与死,现在与过去。

站在正午的阳光下,恍惚中旧梦重现。祖母还是像当年那样,在我爬墙上学时提心吊胆地喊着我的名字。隔壁荒废的学校的下课铃声又响了,大家欢呼雀跃,发疯似的在满是石子的操场上奔跑着。上课了,又如同一群小兽被驱赶进了笼子。教室里的老师用掺杂着当地方言的普通话大声地树着课。操场上人影皆无,只有围墙四周种植的树树随,倏然隐入草里,草丛摇动如同泛起遥远的记

(本文作者为华东政法大学教授)

议园草木※

落英缤纷